

ПРОБЛЕМА БЕЗРАБОТИЦЫ НА ГОМЕЛЬЩИНЕ В 20-е ГОДЫ

А.С.Замойский

Научный руководитель --- доцент М.И.Старовойтов

(историко-юридический факультет)

В настоящее время в связи с переходом от планово-командной к рыночной экономике и кризисом, охватившим нашу экономику и общество, проблема безработицы актуальна. Целью работы является изучение проблемы безработицы в Гомельской губернии. Для изучения данной проблемы использованы материалы Гомельского архива. Вопросы динамики, особенностей безработицы и меры, предпринимаемые государством по борьбе с безработицей, представляют интерес. На начало 20-х г.г. основной причиной была экономическая разруха, обусловленная гражданской войной. Резкое увеличение численности безработных (в 3 раза) происходит в 1922-1923 г.г. в связи с переходом к НЭПУ. До середины 20-х г.г. характерна высокая численность безработных (до 10,5 тыс. человек). Только с восстановлением экономики число безработных сокращается. Однако во второй половине 20-х г.г. носит устойчивый характер. Причинами пополнения армии безработных на протяжении 20-х г.г. были: аграрная перенаселенность деревни, демобилизация из Красной армии, нетрудоустроенные и необучающиеся подростки. Безработицей в 20-е гг. были охвачены целые отрасли народного хозяйства, которые не смогли вжиться в новые экономические условия. От безработицы страдали прежде всего служащие (в начале 20-х г. до 40% безработных), а также работники швейной промышленности, нарпита, металлисты, кожевники. Значительна была доля безработных, не имеющих квалификации, до 18% в

1929г. Остро стоял вопрос с женской и подростковой безработицей. Женщины составляли 30-40% безработных. В условиях резкого роста безработицы, охватившей все слои и группы населения, государством предпринимались меры по борьбе с ее ростом. Запрещались увольнения и сокращение штатов без уведомления властей. Регистрацией и трудоустройством безработных занималась биржа труда. С целью предоставления временной работы проводились общественные работы, которые улучшали благосостояние города и окрестностей. Новые рабочие места создавались благодаря трудколлективам, имевшим ряд экономических льгот. Для помощи наиболее нуждающимся предусматривались выплаты пособий, предоставление льгот (медобеспечение, бесплатные обеды, проезд). Имелись ночлежные дома. Активно велась культурная работа, которой занимались красный уголок при бирже труда. Существовали льготы для женщин и подростков. Из-за отсутствия крупных предприятий в Гомеле в данный период спрос на постоянную работу был низким (13%), а на временную - 87%. Среди безработных было небольшое количество членов профсоюзов, что объясняется пополнением безработных за счет крестьянства. В условиях Гомельщины было невозможно открытие домов-мастерских для безработных подростков (численность которых с 1923 по 1925 г. увеличилась с 10 до 18%), а обучение можно было проводить только в порядке ученичества в бригадах. Несмотря на тяжелое экономическое и политическое положение в стране, государством предпринимались ряд мер, направленных не только на борьбу с этим явлением, но и смягчению ее последствий. Прилагались усилия по социальному и материальному обеспечению пострадавших от отсутствия работы. В 20-е г.г. за небольшой промежуток времени государство сумело создать одну из самых передовых систем социального обеспечения.